

REDACTIUNEA.
Tipografia și Administra-
țiunea
BRĂȘOV, Piața-mare 30.
Scrisori nedreptate nu se primesc.
Manuscrisuri nu se restituie.
INSERATE:
se primesc la Administra-
țiunea Brașov și la birou-
rile următoare:
Viena la M. Dukow Nachr., Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse. — În Buda-
pesta la Eckstein Bernat, Julius Leo-
pold, Blockner I.
PREȚUL INSERATELOR:
Un șir pe 20 bani pen-
tru o publicare. Publicări
mai dese după tariful și învială.
Reclame pe pag. a 3-a 1
șir 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXIII.

Telefon: Nr. 226.

„GAZETA“ apare ZILNIC.
Abonamente pentru Austro-Ungar.
pe un an :
24 cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei
luni 6 cor. — N-rii de Duminecă :
patru cor pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20
franci, pe trei luni 10 franci.
N-rii de Duminecă 8 fr. an.
Se poate primumbra la toate oficiile
poștale precum și la 4-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
La Administrația „GAZETEI“, pe
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C.
pe trei luni 5 C. Cu dusul
acasă: Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem-
plar 10 bani. — Alți abonamantele
cât și inserțiile se plătesc înainte.

Nr. 109.

Brașov, Luni-Marti 10 (30) Mai

1910.

Cătră abonații noștri.

Brașov, 30 Mai n. 1910.

De astăzi dimineață lucrătorii din atelierul nostru tipografic și în genere lucrătorii din cele patru tipografii cu tipografi organizați din Brașov *au intrat în grevă.*

Cauza acestei greve, care ne-a venit pe neașteptate, este următoarea:

Deși vechiul tarif, acceptat de tipografiile organizate, *expiră deabia în 10 Iunie n. a. c.*, prin urmare cafele din tipografia noastră ar fi avut datorința să lucreze pe baza vechiului tarif până la termenul de mai sus, comitetul central al tipografilor organizați a cerut, *ca deja cu ziua de astăzi să fie introdus un nou tarif, care conține niște pretenziuni prea exagerate.*

Considerând pretenziunea comitetului tipografilor organizați drept o violare a vechiului tarif încă în vigoare, am invitat în conștientă cu proprietarii tipografiilor organizate din Brașov și din provincie, pe delegații tipografilor organizați ca să continue munca până la 10 Iunie, când se va decide în cauză.

Neacceptând această invitație îndreptățită a noastră, lucrătorii tipografi nu s'au mai prezentat astăzi la muncă, declarând greva în toate cele patru tipografii organizate din Brașov.

În urma acestora am luat îndată dispozițiunea, ca ziarul nostru să fie tipărit începând cu ziua de azi până la alte dispoziții în tipografia „*Curcu & Comp.*“, care n'are tipografi organizați. Cu toate aceste greutatea „*Gazeta*“ va apărea zilnic, la timp și încât se va putea în estenziunea obicinuită, ținând pe cetitorii noștri în curent cu cestiunile importante dela ordinea zilei.

Sperăm că în curând conflictul ivit se va putea aplana, iar până atunci cerem abonaților noștri scuze pentru situațiunea neplăcută ce ni s'a creat prin forță majoră.

Redacția „*Gaz. Transilvaniei.*“

Un comunicat al delegațiunei comitetului electoral.

I. Se aduce la cunoștința acelor alegători aparținători partidului național român, cari sunt chemați pe 30 Mai la deprinderi de arme, că delegațiunea comitetului central s'a adresat prin fir telegrafic cătră comandantii corpurilor de armată, ministerul de război și ministerul de interne, ca să amâie termenul prezentării pe 2 Iunie.

Pentru încunjurarea tuturor neînțelegerilor, delegațiunea din nou atrage atențiunea comitetelor comitaționale și cercuale, precum și a alegătorilor români, cumcă acolo, unde nu sunt candidați naționali, având în vedere nemaipomenitele atrocități, vărsări de sânge, corupțiuni și terorizări ce se exercită din partea guvernului, Român bun și aderent al partidului

nostru nu poate vota cu oamenii guvernului, fie aceia dușmani declarați ai votului universal, ori că îl promit numai cu gânduri ascunse.

Să voteze deci Românii cu acei candidați opoziționali, cari sunt adepți ai votului universal, egal și secret. După cum s'a enunțat deja, în chestiunea votului universal mai aproape stau de vederile noastre social-democrației și fracțiunea Justh. Incât candidații opoziționali nu dau garanții îndestulătoare, că vor lupta pentru votul universal — ori persoana candidatului, din punct de vedere românesc este odioasă, — alegătorii români sunt invitați a observa o atitudine pasivă, adică a se abține dela vot.

Dorește însă delegațiunea, ca fruntașii și conducătorii poporului, dacă și votează cu opoziționali străini de neamul nostru, nu pot și nu este compatibil cu demnitatea națională ca să se facă și corteșii candidatului străin, ci numai cu susținerea principiilor lor să și dea votul, fiind siliți din două rele, a alege pe cel mai mic.

Locul inteligenței noastre este acolo, unde se duc cele mai grele lupte și de aceea, cu dragoste frățească și cu încredere în devotamentul inteligenței noastre, se adresează delegațiunea cătră toți intelectualii, mai ales cătră distinsul corp advocațional din cercurile unde nu sunt candidați naționali, să alerge în cercurile unde se poartă lupta cea mai înverșunată pentru candidații noștri. În special sunt rugați d-nii advocați din Cluj, Dej și Bistrița, să meargă în ajutorul distinsului luptător Dr. Victor Onișor; domnii din Orade și orașelele vecine, să alerge în cercurile Beiușului, Ceica și Tinca. Pentru aceste trei cercuri să se angajeze mai ales și advocații iscusiți din alte părți, pentru că aici să poată lupta nu numai contra abuzurilor, terorizărilor și întunecului, ci și contra celei mai infame trădări.

Cehul Silvaniei, Șimleul și Carășeul să fie sprijinit de întreaga inteligență din comitatele Sătmăr, Sălăgiu și Maramurăș; mai ales d-nii advocați să nu și bată capul cu soarta candidaților guvernului, ci să alerge în ajutorul fraților lor.

O desmintire. Ziarul „*Viitorul*“ publică un comunicat semioficial, prin care se desmint scorniturile tendențioase ale ziarului „*Pester Lloyd*“ despre pretinsa subvenționare cu bani a mișcării politice dela noi din fondurile guvernului român.

La chestia bombardării lui Mangra cu ouă clocite. „*Bud. Hirl.*“ află din Arad, că poliția a început o anchetă spre a afla cari au fost acele persoane cari, cu ocazia deschiderii sinodului bisericesc din Arad, au aruncat cu ouă clocite asupra vicarului re-negat Mangra.

Poliția neaflând nimic a găsit cu cale să se răzbune pe reprezentanții presei române. În acest scop poliția a condamnat la câte 50 coroane amendă pentru ațâțare pe d. George Nichin proprietarul ziarului „*Tribuna*“ din Arad și pe avocatul Liviu Ghilezan din Madoș.

Lupta în comitate.

Zilele acestea o frumoasă luptă națională s-a purtat în comitatul Făgărașului și Târnavei mici, care face onoare membrilor români din congregație.

Dăm aci rapoartele despre aceste adunări, deși despre adunarea din Făgăraș am mai avut. Cel de azi însă scoate la iveală câteva momente nouă ale luptei.

Itată aceste rapoarte :

Adunarea comit. Făgăraș.

Făgăraș 27. Mai c.

Purtarea arbitrară de acum și de până acum, a celor din fruntea comitatului nostru ne-a înăcrit sufletul.

O mare mângăere sufletească însă am avut toți Românii, mai cusamă ceice am fost martori la adunarea municipală a comitatului Făgăraș din 25 Mai a. c. Forței majore și volniciei i-se opune ca nici odată în trecut, o rezistență deamă și energică, o luptă bărbătească.

Deja la începutul ședinței se observă noul curent. Când adică vice-comitele propune între alții și pe avocatul Dr. Vas în comisiunea de a invita la adunare pe comitele suprem, acesta refuză cu energie; iar când comitele își face apariția, e primit cu puternice strigăte: „*Jos cu el*“, „*abzug*“.

Dispozițiile cu gendarmii și miliția, cari au inundat satele, apoi sângele vărsat în Mărgineni, precum și goana în contra școalelor noastre confesionale ș. a. se vede că au avut darul să scoată și pe cei mai calmi din rezervele lor.

După-ce comitele deschide adunarea, părintele Brumboiu exprimându-și mirarea, că cum de interpelarea sa, care a fost înaintată din bună vreme în scris — interpelare în chestia miliției dislocate pe satele din comitate — a ajuns chiar ultimul obiect, cere, dar fără rezultat, să i-se dea loc înaintea ordinei de zi.

Primul obiect rămâne deci raportul vice-comitelui, care a fost trimis la timp tuturor membrilor municipali, îl întregește însă per tengentem cu „*cazul regretabil din Mărgineni*“. Toți se așteptau ca însuș comitele să vestească fapta monstruoasă, să anunțe, că asasinii sunt deținuți și că s-au luat dispozițiile cele mai stricte ca să se dea satisfacție deplină fiilor rămași fără părinți, părinților fără fii, soțiilor fără soți etc., căci într'un alt comitat cu alți oameni în frunte sunt sigur, că s'ar fi întâmplat aceasta! Inzadar însă!

Primul orator d-l. Vicar *Macaveiu* critică și vestește raportul v-comitelui din toate punctele de vedere, dar mai ales accentuează manciata lui în partea școlară și dupăce arată, că cauza la toate aceste neajunsuri e

capul comitatului, comitele suprem, încheie cu propunerea binemotivată, ca să se dea vot de neîncredere comitelui suprem.

Dr. Șenchea cere dela comitele suprem, că dacă mai are bunul tact și simț, să părăsească, ca și de altă dată în asemenea împrejurări, scaunul presidial și sala; dar în loc de a face aceasta propune: ca Dr. Șerban să fie pedepsit pentru nesupunere etc. S'aude atunci o voce din partea Românilor, care cu ironie și nu fără șic strigă: „*La ștreang cu el*“. Se suspende ședința, pentru a se face votizarea secretă. Românii rămân în minoritate, în consecință se propune și acceptă de majoritate pedeapsa maximală de 200 cor. Au rămas însă o-păriți, când părintele *Trandafir Dragomir* din Arpaș enunță că plătește dânsul pentru D. Șerban pedeapsa și între însuflețitoare ovațiuni din partea Românilor și plătește momentan cele 200 cor.

Intr-aceea comitele suprem forțat moralmente părăsește sala, cedând presidiul vice-comitelui.

Ia cuvântul Dr. Șenchea și într'o vorbire avântată țântuește omorurile din Mărgineni. Arată, că nu s'a făcut nimic pentru economia de vite și câmp, apoi că cum stăm de prost cu instrucțiunea din școale etc. și mai înainte de a isprăvi, i-se ia cuvântul între protestele și aplausele tot odată ale Românilor.

Observ, că încă la începutul vorbirei vice-comitele întrerupe pe orator, zicând că a intrat o propunere în scris ca să se voteze asupra încrederii comitelui suprem; dar foarte la loc îi reflectează Dr. Șenchea, că tocmai la aceea vorbește, căci în analiza ultimă propunerea intrată e identică cu cea a vicarului Macaveiu.

Se dă cuvântul inspectorului reg. de școale, care innoadă câteva vorbe dar destule, ca să-și arate capadochia, se provoacă la părintele Brumboiu ca să mărturisească despre ținuta și activitatea sa și când esclamă cu patos, *că el nu dă la ori ce școală ajutor de stat*, răbdarea se exhauriază și ca o furtună se ridică vocile, punându-l cu botu pe labe.

Vorbește apoi cu căldură Dr. O. Vas avocat. Sbicuie fără cruțare administrația. Funcționarii — zice oratorul — nu și văd de oficiu. Ei fac politică, măcar că legea le interzice. Cetește acea parte din lege și apoi continuă. De vină nu sunt într'atâta ei, cât mai vărtos comitele suprem, care le dă impulsul. Vorbește despre legea de emigrare; despre aplicarea rigidă a ei, și că nu prin aceasta se va putea împedea, respective, micșora numărul emigranților, ci prin crearea de isoară de venit economic. E păcat a împedea pe cineva să și câștige un codru de pâne pentru sine și ai săi, dacă nu i'l poți da în patria lui.

Constată, că pădurile sunt devastate și se devastează și că siguranța publică o fac nesigură tocmai cei ce ar trebui să se îngrijască de ea. Se alătură la propunerea vicarului Macaveiu. E frenetic aplaudat. Mai vor-

bește Balla pentru a i-se vota încere comitelui; iar inginerul silvic Zanko încearcă să se desvinovățească de acușe ridicate în manipularea pădurilor.

Ajunge în fine la cuvânt părintele Brumboiu. Arată, că comitele suprem ș-a uitat de declarațiunea sa că: *biblia lui va fi cartea legilor*. Amintește de noua administrare a pădurilor și apoi fiindcă inspectorul reg. de școale s'a provocat la dânsul ca să-i dea testimoniu, îi și dă un testimoniu de paupertate. Constată, că școalele cari până la venirea dânsului erau liniștite și în deplină dezvoltare, acum încep să fie persecutate. Se dă adecă ordin ca:

1. în toate școalele foste grănițrești, acum comunale, limba de propunere să fie cea maghiară

2. protocoalele senatelor școlare dela acelea școale să se compună în l. maghiară și ambele aceste ordinațiuni — ca unele ce erau nedrepte — au fost casate de forurile superioare. Apoi alegându-se în toamna anului trecut senat școlar în Tohanul vechiu, al 10-lea membru fiindcă nu știa de loc limba maghiară, la propunerea inspectorului nu se întărește, dar curia administrativă anulează și această decisiune nedreaptă.

Face amintire și de aceea că la posturile de învățător devenite vacante candidaază, cât numai poate, tot numai învățători fără calificațiune din limba maghiară, precum și de cazul din Șinca-veche că administrația (la propunerea lui) sistează ajutorul școlii confes. avut dela comuna politică, cu toate că membrii sunt identici, iar când confesiunea a cerut ajutor de stat comis. administrativă nici n'a voit să înainteze cererea la D-I ministru.

În felul acesta îi spună buchile părintele Brumboiu.

Deodată e intrerupt de presidiu. Vice-comitele încearcă iar să pună la vot încrederea în comitele suprem; deși afară de părintele Brumboiu, care mai avea mult de scărmanat, mai erau mulți oratori, între cari amintesc pe Dr. Șerban avocat, părintele protopop Borzea, părinții Fulicea din Șinca și Recean din Recea ș. a. m.

Și într'adevăr se scoală să ia cuvântul mai mulți inși, dar li-se deneagă. Se naște atunci un sgomot asurzitor. Românii indignați cântă în cor: „Deșteaptă-te Române“; iar vice-comitele disoalvă și amână pe timp nedeterminat adunarea.

eu.

Adunarea comit. Târnavei mici.

Adunarea care, s-a ținut în 23 Maiu 1910, a fost așteptată cu mare interes. Avocatul Dr. Romul Boila a fost anunțat cu zile mai înainte două interpelațiuni: una pentru *abuzurile electorale*, între cari și pentru oprirea ilegală a adunărilor noastre și alta *în cauza tricolorului românesc*, smuls de jandarm dela țărani noștri. Sala a fost ocupată încă înainte de a se începe ședința. Erau de față toți membrii congregațiunii, pe galerii s-a văzut lume multă românească, mai mulți țărani.

La raportul viceșpanului, a luat cuvântul avocatul și prezidentul clubului român Dl. S. Căluțiu, care dovedește că raportul este inexact.

A urmat interpelațiunea anunțată de avocatul Dr. Boila, în cauza abuzurilor electorale. Interpelantul cu provocare la §. 167 dinart. de lege XV din anul 1899 înșiră o mulțime de abuzuri și călcări de lege. Dovedește cu exemple, că lupta electorală a poporului românesc este pusă afară de legi în comitatul Târnavei mici și denunță oprirea adunărilor convocate și cere o cercetare severă.

Îi răspunde viceșpanul, spunând că el nu știe de abuzuri, declarând, *că adunări românești nu mai permite, pentrucă ațițăm oamenii*. Trece apoi cu tăcere punctul acela din interpelațiune, unde se spune că în favorul lui Sándor Iános vine un regiment de cătane. Viceșpanul a fost de tot provocător și și a atacat vehement pe avocatul Dr. Boila.

Dl. Dr. Boila nu se mulțamește cu răspunsul. Își rostește cuvântarea în cauza tricolorului românesc. Cere ca să se redec pantlicile și procedura de transgresiune să fie sistată.

Viceșpanul răspunde evaziv. Dr. Boila a fost felicitat de mulți membrii maghiari pentru interpelațiile făcute. De sine înțeles, a fost și huiduit și amenințat cu pumnii în decursul vorbirilor sale.

Campania electorală.

În comitatul Făgăraș.

Iubiți învățători ai poporului din comitatul Făgărașului!!

În pragul alegerii deputaților dietali avem suprema datorință culturală și patriotică a Vă pune la inimă următoarele adevăruri:

Poporul din comitatul Făgărașului prin nemărginitul entuziasm, cu care a întâmpinat pe iubiții săi candidați naționali, și-a dat verdictul său suveran de desaprobare a păcătoșului sistem de guvernare a acestui comitat. Glasul poporului este glasul lui Dumnezeu. De acest glas avem să ascultăm noi, toți alegătorii și în special voi dascălii poporului.

Nimenea mai mult decât voi și școala românească nu are interesul, ca să spulberăm dela cărma acestui comitat acele elemente reacționare parvenite aici de ieri alaltaieri, a căror hădoasă nizuință pe față mărturisită este desființarea cu orice preț a învățătorilor și a școlii românești.

Pe întreg întinsul acestui comitat nu este un singur învățător român, care să nu fi fost șicanat, persecutat, batjocurit, tras în cercetări disciplinare, suspendat și pedepsit de „pacostea“ șovinismului descreeat.

E rândul vostru acum să răspundeți cu greutatea voturilor voastre de cetățeni alegători luminați nenumăratelor inzulte, ce vi s'au adus.

De vreți să trageți mai departe jugul rușinos al sclăviei culturale, atunci fiți lași și fricoși și votați în contra voinței poporului, în mijlocul căruia trăiți.

De vreți să fiți cu o oară mai curând liberi, apostoli ai culturai și de aci înainte să vă asigurați un viitor liniștit și cinstit, atunci pune-vă-ți nădejdea în Dumnezeu, folosiți ocaziunea, cu care rar ne întâlnim și pașiți cu resignare la urnă alătura de noi, cari strigăm:

Jos tirănia! Trăiască libertatea! Trăiască patria!

Așa ne învață Dumnezeu, așa ne îndrumă știința pedagogică.

Nu vă lăsați ademiniți ori înfricați de ucenicii corupțiunii, voi propagătorii autorizați ai educațiunii morale!

Nu cădeți în ispița de a crede, că pentru votul ce-l veți da, va avea care-va dintre voi să sufere vre-o pagubă sau șicană! Căci deviza luptei noastre este fericirea statului prin izgonirea dela cărma lui a oligarhilor, cari pe ruina noastră a celor mulți voiesc să se înalțe pe sine.

Iubiți învățători ai neamului! Prinde-ți inimă din izvorul nesecat al însuflețirii poporului, și înainte cu Dumnezeu pentru izbânda sigură a deputaților noștri naționali!!

Așa să vă ajute Dumnezeu, precum și voi ascultați legile și poruncile lui!

Mai mulți alegători.

În cercul Teaca.

În cercul electoral Teaca (comitatul Cojocnei) candidatul guvernamental Farkas Gyula a repășit în favorul lui Grof Teleki Ferencz, care e contrar înverșunat al votului universal.

În zilele aceste s'a prezentat un nou candidat, în persoana lui Szentiványi Gábor, din partidul lui Justh, care s'a declarat aderent sincer al votului universal neștirbit și după aceea dat în fața alor doi martori următorii

REVERS

„Subscrisul Szentiványi Gábor declar pe cuvântul meu de onoare, că sunt aderent sincer al votului universal, egal, secret, direct și cu votarea în comune și la cazul când voi fi ales deputat promit solemn, că atât în parlament, cât și afară de parlament, voi lupta din toate puterile mele pentru realizarea lui; voi pretinde totodată și executarea legii de naționalitate în întregimea ei“.

Fruntașii cercului electoral Teaca au hotărât sprijinirea acestui candidat, lansând cătră alegătorii români următorul apel:

Onorați frați alegători români din cercul electoral Teaca!

Conferența alegătorilor români din acest cerc electoral în conformitate cu concludusul conferenței electorale, ținută în Sibiu la 5 April a. c. a hotărât unanim, ca la cazul când nu ar pași în cercul nostru candidat cu programul partidului național român, alegătorii din acest cerc sunt datori a sprijini și a vota cu acel candidat, care e aderent sincer al votului universal egal, direct, secret, cu votarea în comune.

În cercul nostru alegerea de deputat se va ținea în 2 Iunie 1910 și fiindcă candidat cu programul partidului național român nu s'a însinuat, în senzul hotărării noastre suntem datori a sprijini, față cu candidatul guvernului Grof Teleki Ferencz, care e contrar înverșunat al sufragiului universal și intereselor românești, pe contra candidatul *Szentiványi Gábor*, care conform concluduzului luat în coferența noastră a dat reversal în toată forma, că va fi aderent sincer al votului universal neștirbit, obligându-să totodată a lupta din toată puterea pentru executarea în întregime a legii naționalităților.

Vă rugăm și așteptăm, ca D-Voastră toți, care țineți la programul partidului nostru și Vă zace la inimă prosperarea și înaintarea neamului nostru românesc, în ziua alegerii să Vă prezentați cu toții și să dați votul candidatului *Szentiványi Gábor*

Nu Vă lăsați amăgiți și terorizați de nime, nici de privați, nici de funcționari publici, pentrucă îndeplinindu-Vă datorința față de neamul nostru românesc și deprinzându-Vă dreptul de alegere, așa după cum Vă trage inima, nime nu Vă poate cauza nici o neplăcere!

Să arătăm cu toții, că suntem conștii de drepturile noastre și când pretind interesele neamului nostru românesc, cu toții una suntem, și că în rândurile noastre nu se poate afla nici un nemernic, care să ne spargă solidaritatea și unirea noastră!

Teaca la 27 Maiu 1910.

În numele comitetului cu frățescă salutare:

Dr. Ioan Vescan
secretar.

Dr. Eugen Bran
președinte.

Nicolae G. Aron
v. președinte.

În Tășnad

Fruntașii români ai cercului Tășnad au afixat placate, prin care provoacă pe alegătorii români a sprijini pe candidatul partidului muncii Papp Szász Tamás, promițând acesta pe cuvântul de onoare, că e aderentul votului universal fără restricțiuni, Dăm informația după zierele maghiare.

În Reghin.

Candidatul partidului muncii al cercului Reghin și-a ținut vorbirea de program în limba maghiară și germană. Românește n-a grăit, totuș s-au dejosit doi Români, după informațiile ziarelor maghiare, de au vorbit și ei. Acești Români sunt avocatul Dr. Harșz, și protopopul Șagău. Credem, că dânsii vor desminti știrea, dacă n-ar fi adevărată. Dacă în adevăr au fost, îi întrebăm ce au căutat acolo și cine i-a autorizat să vorbească?

Pact cu Iusthiștii.

„Bud. Tud.“ e informat din Cehul Sălăgiului, că Românii din comitatul Sălăgiului au făcut pact cu Iusthiștii, în favorul candidatului din Cehul-Sălăgiului, Dr. Ioan Erdelyi. Conform pactului Iusthiștii au să sprijinească în Cehu pe Dr. Erdelyi, iar în celelalte cercuri Români vor vota pentru candidații partidului Iusthist.

ȘTIRI.

— 17 Maiu v.

Cătră cetitorii și abonații noștri.
Aducem la cunoștința cetitorilor noștri, că în vederea alegerilor apropiate am luat cele mai întinse măsuri, pentru a fi informați la timp despre rezultatul alegerilor și despre cele ce se vor întâmpla în curcările cu candidați naționali. Pentru completarea știrilor noastre rugăm însă pe calea aceasta și pe amicii noștri din diferitele centre românești să ne comunice imediat telegrafic sau telefonic (Tel. Nr. 226) știri mai importante, cari privesc decursul și rezultatul votărilor. Cheltuelile le vom restitui cu mulțămită.

Intru pomenirea de veci a protopopului V. Voinea. Biserica gr. or. rom. din Cetate-Brașov donează 50 cor. pentru masa studenților.

Primească sincere mulțămite.

Direct. școal. medii gr. or. rom.

Reprezentațiunea teatrală de diletanți. care era să se dea în seara zilei de Sf. Constantin și Elena, cu concursul artiștilor noștri d-na și d-l Z. Bărsan s-a amânat din motive neprevăzute pe timp nedeterminat.

Necrolog. Cu inima frântă de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor și cunoscuților decedarea scumpei noastre soție, mamă, fiică, cumnată și mătușă *Aurelia Petroviciu născ. Ianculescu*, întâmplată Vineri în 27 Maiu st. n. 1910 la oara 10 a. m. după un morb lung și grav, în al 45-lea an al vieții.

Rămășițele scumpei defuncte se vor așeza spre vecinică odihnă Duminecă în 29 Maiu st. n. 1910 la oara 11 i. m. după Sf. liturghie dela locuința din strada Timișorii Nr. 40 în cimiteriul gr. or. rom. din loc.

Lugoji, în 27 Maiu st. n. 1910.

Fie-i odihna lină și memoria bine-cuvântată.

Din Lugoji ni să scriu următoarele: În-mormântarea d-nei *Aurelia Petrovici*, vrednica soție a candidatului nostru, Dr. Ștefan Petrovici, se va săvârși cu mare pompă ază Duminecă în 29 Maiu, la oarele 11 a. m. O mulțime de inteligință și țărani din cercul Lugojiului și din întreg comitatul a sosit aici pentru participare. După amezii la oarele 3 se va ținea o mare adunare electorală în grădina „Concordia“, la care candidatul Dr. Ștefan Petrovici în toiu durerii sale cu greu va participa. Alaltaieri a sosit aici un escadron de husari compus die 106 soldați, „pentru susținerea ordinii“ la alegere.

Mâne seară la 8 repetiție generală a societății filarmonice.

Trei băieți de-odată. Mare bucurie simte Chicinaș George din Micus văzând că subit i sa înmulțit familia.

Femeia lui Redean Sofica, i-a născut 3 feciori în 26. V.-a a. c. dim. la 8 Gavril, p. m. 2 oare Vasilie și seara la 8 oare Simion. Copii sunt sănătoși și de viață, mămăsa lor e sănătoasă.

ULTIME ȘTIRI.

Făgăraș 30 Maiu. Eri înainte de amiază un individ (un servitor maghiar) a aruncat cu un bolovan asupra d-lui Petru Popovici, când trecea în automobil prin strada Beceanului pe lângă oficiul notarului public. În momentul critic d-l Popovici și-a plecat capul, căci altfel bolovanul i-ar fi zdrobit capul. Vehemența, cu care s'a aruncat piatra a fost atât de mare, încât a spart zidul unei case. Contra atentatorului s'a făcut arătare.

Terorismul șovinistilor e mare. Casa comitatului s'a transformat în „kortestanya“.

Teaca. 30 Maiu. Apelul adresat alegătorilor români pentru sprijinirea candidatului maghiar în cercul Teaca se revoacă. Dr. Văscan.

Lemberg 30 Maiu. Două companii din regim. 30 infanterie din Tarnopol, 2 companii din reg. 55 infanterie și 2 escadroane din reg. 8 Ulani din Cernăuți au primit ordin să plece în Ungaria pentru a menține ordinea la alegerile dietale. Alte trupe stau gata de plecare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu

Succesorii.

Redactor respons: Ioan Spuderea.